



蔚蓝的大海一望无际,白云飘在空中,船儿摇摇,海风习习,鱼儿时或咬钩……这是41岁的海钓爱好者王涛眼中最享受的时刻。2月23日下午,他向记者介绍了他的“鱼乐园”和海钓带给他的感受,“喜欢享受海钓时光的市民越来越多,青岛海上时尚休闲渔业前景十分广阔,青岛这片海,有太多的欢乐等待我们去发现。”

老钓友：“渔乐园”也是社交圈

41岁的海钓爱好者王涛讲述海钓乐趣：越来越多的人喜欢上时尚休闲渔业

讲述 4岁时就迷上了钓鱼

为什么会痴迷钓鱼,王涛笑着说,可能是人类的渔猎本能在自己4岁时被激活了。

“你信不信,我4岁时就到海边钓鱼了。”在鞍山路王涛家附近的一家茶楼里,他和记者聊了起来。他现在是青岛航铭海钓俱乐部的总经理,说起自己4岁开始钓鱼,以及上学期间偷着钓鱼的“黑历史”,自己都忍不住笑了起来。

王涛的爷爷和叔叔喜欢钓鱼,经常带着他到海边玩。4岁那年,王涛第一次学着用简单的钓竿,结果钓上了一条小鱼。这让他非常开心,从此一发不可收拾,最终“痴迷”上了钓鱼。

“痴迷”到什么程度呢?王涛说,上小学后他经常乘坐公交车一个人跑到崂山流清河附近去钓鱼。下了公交车后,还要走上挺长的一段路,但这些“困难”都阻挡不了他钓鱼的脚步。再后来,他愈发痴迷于钓鱼,只要一放学就会去海边过过瘾,为此没少挨父母的打。钓了鱼后,王涛会送给爷爷,送给邻居,甚至送给陌生人,就是不敢往自己家拿,怕父母知道再挨一顿打。

喜欢钓鱼,但没影响学习,王涛的成绩在班里始终排在前列。初中毕业时,他没有去读高中,而是选择了一所位于海边的“3+2”职校,理由很简单,“坐在教室里就能看见海,放学后可以去海边上钓鱼”,几分钟就到了。

学校安排学生去日本实习一年,王涛所在的城市是奈良。奈良不靠海,这让他“技痒难耐”。好在同学所在的城市是靠着海的岸和田,每到周末,他就会坐车前往。来回100多公里,也不嫌麻烦,就叫着同学去海边钓鱼,一钓就是一天。

乐趣 有人靠钓鱼来交朋友

王涛参加工作后,有了经济基础,在钓鱼上投入就更多了,除了更多的时间和热情,还有金钱。投入得再多,他觉得也值。因为在他眼里,“没有一项爱好能比钓鱼更有趣。”

说起钓鱼,王涛能列出许许多多的好处:门槛低,几块钱一根的竹竿也能钓,成百上千元的鱼竿也能钓;对年龄没限制,小朋友能玩,老爷爷也能玩;海上的空气更清新,风景也好;不用做激烈的对抗运动,但手脚和大脑都不闲着,同样能起到健身作用……

痴迷于海钓的王涛,最后将此作为了自己的事业。他买了船,自己钓鱼,也带动钓友们更深层次地接触海钓,一起研究技术,一起分享乐趣。这些年来,他维护渔场,组织比赛,培训钓友,忙得不亦乐乎。

跟着王涛学习海钓技术的学员,年龄最大的79岁,年龄最小的还在上小学。有些退休的老人在接触海钓后,一改宅在家的习惯,几乎每周都要拿出三四天来钓鱼,和大家成了朋友,人也开朗了很多。也有的钓友是做企业的,在钓鱼过程中认识了新的朋友,由此拓宽了商业圈。

“有位做进出口贸易的钓友,他有时间就出海钓鱼,钓鱼的设备很讲究,从来不在乎自己能钓多少,就是来享受海上的静谧时光,说是暂时放空自己,什么也不去想。”王涛说,这位钓友在大家眼里显得“怪”,但他认为这是会享受生活的表现。而且,抱这一类想法的钓友越来越多,他们有更多的话题交流,往往会成为好朋友。

“这就是钓鱼的‘社交’价值所在,也是钓鱼的魅力



王涛说,钓鱼的乐趣有很多种,休闲、交友、慢运动。

之一,大家能聚到一起,是因为钓鱼带来的乐趣,虽然这种乐趣因人而异。”王涛在总结了海钓钓友们的“渔乐园”说。

倡议 保护好眼前这片海

海是最迷人的,王涛对青岛的海更是不吝赞美之词。无论是胶州湾,还是前海,或者是更远一些的海域,在他和钓友们眼中到处都是美。

胶州湾里的大桥,在海里看起来更有味道。前海的回澜阁、小青岛的灯塔,以及众多的山头公园,在海里看起来更加有味道。在远一些的海域,看崂山和海中的一个一个岛屿,感觉与陆地上完全不同。

为了让这片海更洁净,每次出海,王涛都要嘱咐钓友们收拾好垃圾,不要丢到海里。有一次,船离开码头不久,有位钓友随手将一个塑料袋扔在了海里。这一幕恰巧被王涛看到了,他掉头将船开了回去,并向钓友们喊话:“伙计们,谁方便帮忙用捞网捞上来。”塑料袋捞上后,船开向渔场。整个钓鱼过程,包括王涛在内,大家都没人提这件事情,就像什么也没发生。

船返回码头后,那位丢垃圾的钓友走在最后,他拍拍王涛的肩膀:“涛,对不起了。”

王涛认为,养成垃圾不入海的习惯还需要一个过程,这个表率需要钓友们用实际行动来做,一个一个地影响,一个一个养成习惯,人越来越多,影响面就会越来越大。就像行人过马路,所有人都在等待绿灯时,一两个闯红灯的人也会停下脚步。除了垃圾不入海,王涛和钓友们都奉行“留大放小”的钓鱼原则。“还是前面说过的,要弄清楚海钓的乐趣,不以渔获为唯一目的,而是要注重过程中的享受。”

王涛告诉记者,随着年轻钓友越来越多,他们爱护环境、珍惜渔业资源的意识开始影响到越来越多的人。他向钓友们发出倡议:保护好这片海,让钓友们天天有鱼可钓,让眼前这片海更具长远价值。

观察 青岛的海充满吸引力

王涛所在的公司拥有五丁礁海洋牧场这样专门的钓鱼海域,对于青岛的海钓前景,他的感受要比别人更直观。

“青岛这片海,海钓的条件得天独厚,是国内最适宜海钓的海域。”王涛说,这不是他个人的主观判断,而是全国各地钓友的选择。外地游客来青岛海钓,都需要提前预约,因此他能掌握最新的数据,“从我们俱乐部来看,外地海钓游客的数量占比接近一半,跟本地游客数量差不多。”王涛说,俱乐部的游客来自天南地北,省内的有潍坊、淄博、临沂、济南,甚至还有威海、烟台这些靠海的城市,省外的有贵州、四川、北京等地。“我们生活在青岛,习惯了城市的风景,可是对很多外地朋友来说,青岛的自然风光和欧陆建筑的风情,最令他们向往,所以很多人来青岛钓鱼,都是拖家带口,男的去钓鱼,家人去逛街,各有所得。”

在日常工作中,王涛还发现,现在有很多家长把海钓作为亲子活动的选择。他认为海钓的魅力已经在市民中产生了越来越大的吸引力。“山也爬了,球也打了,电影也看了,这片海还是新鲜的。”王涛说,带孩子出海钓鱼,大人孩子都兴奋,而且钓鱼过程中,大人和孩子一起动手,有的挂饵,有的摘鱼,更能体现出团队合作的价值。整个过程中没有剧烈的运动,孩子也愿意接受。特别是钓鱼过程中鱼儿上钩,更是会带来无穷的乐趣。在钓鱼过程中,孩子的耐心和观察力都会得到锻炼,这是最大的收获。



海钓入门 必备功课

首先,需要对环境、目标鱼的情况应该有所了解。在出发前,可以与当地钓友交流,或者阅读更多有关渔场和目标鱼的文章,尽可能多地去了解各种因素,如天气、温度、水深、目标鱼种类。其次,做好防护是参加海钓的必备功课。船上不同于陆地,因此装备之中必须增加安全防护配件,如防滑鞋、救生衣、雨衣、防晒帽、钓鱼手套、防晒眼镜等等。另外,准备好饮用水和食物。最后,找一位懂行的前辈,出发前、钓鱼中,时时请教。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 图片由受访人提供

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。



早报热线 82888000